



### 曲阜文化建设示范区携手爱奇艺将推出“孔子归来”超级IP

## 在网上讲好传统文化精彩故事

还是曲阜文化建设示范区而言，这次合作都具备了开创性的意义。

据了解，这是爱奇艺在山东省内的首个合作项目，而曲阜文化建设示范区即将在爱奇艺PC端、移动端和TV端开办的优秀传统文化文化专栏，也是该平台上的“一次创新”。

“科技的发展让媒体的传播产生了改变，让我们接触内容理解内容的渠道发生了巨大的变化。”龚宇向记者介绍，虽然是新媒体，每天观看爱奇艺的中国人超过两亿人，其中约有四分之三的用户年龄在35岁以下。年轻人思想活跃，其价值观形成过程中需要更多的受到中华优秀传统文化的影响，形成主流价值观。所以作为新媒体成员之一的爱奇艺，期待与济宁市共同做出符合年轻受众群诉求的文化产品，让年轻的受众群得到更多的精神食粮。

当下，互联网已经成为文化传播的重要阵地，如何在互联网上讲好优秀传统文化故事，让优秀传统文化止于独行而盛于大众，这是曲阜文化建设示范区的使命所在。

“爱奇艺作为领先的新媒体公司，具有传播平台、商业生态、用户资源、运营模式和品牌效应等综合优势。示范区在开发建设中，坚持吸引大企业、运筹大项目、建设大品牌。”济宁市委书记王艺华在签约仪式上介绍了本次合作的由来。“爱奇艺优秀传统文化双创示范基地是本次合作的重点项目，济宁市将以最大诚意、尽最大努力，全力为项目建设提供最优的服务、创造最佳的环境。”

### 优秀传统文化 与网络视频平台强强联合

讲好优秀传统文化故事，需要符合时代的创新性表达。

值得注意的是，在本次合作的内容中，以“孔子归来”为主的优秀传统文化超级IP更为引人关注。

“内容是永存的，而形式需要随着社会的进步不断变革。今年年底前，我们将完成‘孔子归来’IP文学（剧本）社会征集和收

集整理儒家优质的文学资源经典故事等储备工作。爱奇艺作为枢纽将与国内各大知名的影视制作公司合作，挑选并制作优秀传统文化的内容。”在改编作品上，龚宇以山影集团制作的电视剧《琅琊榜》为例，“山东完全有能力制作出优秀的影视剧，我们对此充满信心。儒家思想作为主流价值观中的支撑思想，需要将其核心内涵渗透入大众作品中，用新的形式讲好优秀传统文化故事。”

“在爱奇艺的超级网剧计划下，影视业界其实对孔子题材的影视作品创作已经有所关注。”影视制片人孙文可告诉记者，之前已经收到了关于传统文化的相关征集消息。在孙文可看来，该类作品并非一定是说教式的历史剧，影视剧的制作首先需要的是真诚的态度、精良的制作，对观众要有基本的尊重，做好人物的表达，讲好传统文化中的故事，如同《军师联盟》中于和伟饰演的曹操一样，让历史中的人物与现代更具贴近性。

“无论结果如何，优秀传统文化与大流量的网络视频平台结合都将产生强强联合的倍增效应。在此之前，包括《中国成语大会》《中国诗词大会》《我在故宫修文物》等节目的热播，都在客观上证实了传统文化在年轻群体中的强大的生命力与影响力。”孙文可告诉记者，其实年轻人并非不喜欢传统文化的内容，只是其审美水平对于文化产品的形式与内容都有着更高的要求。“打个比方，《故宫》一片即是由大学生群体在网上炒热形成的观看热潮，而故宫的相关文化产品也在淘宝上获得热卖。”

“在当下的社会里，太需要孔子在大众中的‘归来’。”孔子研究院院长杨朝明在听到“孔子归来”IP的创作计划之后这样向记者说到。“优秀传统文化的弘扬与发展，需要通过大众喜闻乐见的形式与内容来进行传播，真正走到大众中间，让大众可以走进孔子‘心灵世界’。”

### 用文化生产力 构建文化自信

济宁作为孔子故里、儒家文化的发源地，在弘扬优秀传统文化方面理应走在前、走在前。

优秀的传统文化是中华民族的根本，是中华民族之魂。发展文化产业，找到优秀传统文化的“正确打开方式”，用文化生产力构建文化自信，这是作为“儒学原乡”的曲阜文化建设示范区的重要任务之一。

在本次合作中的爱奇艺优秀传统文化双创示范基地坐落于山东省邹城市孟子湖新区国家优秀传统文化发展示范区双创园区内。该基地将通过与省内及周边地区相关网络视听节目、动漫、网游、文学（剧本）等制作机构及工作室开展合作，利用两到三年时间，完成国家优秀传统文化影视制作全产业链布局，推动文化产业发展。

“国家优秀传统文化发展示范区双创园区是济宁市加快弘扬优秀传统文化示范城市建设步伐，搭建国家优秀传统文化传承发展平台的积极探索，对于传承和弘扬优秀传统文化，让优秀传统文化真正活起来、传下去，具有重要现实意义。”济宁市委常委、宣传部部长李昌文说。

据了解，济宁将以“孔子归来”及其他优秀传统文化超级IP为核心，以爱奇艺小镇为载体，在空间实景层面打造集影视制作基地、影视主题公园、影视作品展播、影视作品交易、文化旅游、影视会展于一体的全国优秀传统文化影视发展基地，延伸文旅全产业链。从明年开始，进行“孔子归来”网剧、电影制作，实现文学（剧本）IP变现，并根据市场热度，适时推出“孔子归来”IP衍生产品，包括手游、图书等。

相关人才的培养进程也将随之启动。根据与爱奇艺战略合作的内容，济宁市将建立爱奇艺大学生影视创业实践基地，与山东大学、曲阜师范大学、济宁学院等高校合作，为大学生提供创新创业培训机会；双方还将合作设立爱奇艺示范区培训中心或培训基地，每年与济宁职业技术学院、山东理工大学等院校合作，冠名开设爱奇艺“定向班”“定制班”，培训培养文化创意设计人才、动漫网游制作人才、网络视听节目拍摄制作人才。

## 非居民用管道天然气 及车用天然气价格下调

□记者 张馨耀 报道

**本报济宁讯** 济宁市物价局印发通知，自7月20日起，下调城区非居民用管道天然气和全市车用天然气销售价格。这是在去年全面实施居民用天然气阶梯价格的基础上，济宁市深入推进价格机制改革的又一举措，价格调整后，城区非居民用管道天然气、全市车用天然气最高销售价格每立方米将下调0.31元。

经过对天然气购销价格数据进行测算，从7月20日起，济宁城区非居民用管道天然气最高销售价格由3.27元/立方米调整为2.96元/立方米。按照2016年城区管道天然气销售气量计算，年可减轻用气企业负担约2000万元；全市车用天然气最高销售价格由4.0元/立方米调整为3.69元/立方米，按照2016年全市车用天然气销售气量计算，年可为车用天然气用户减少支出合计约1600万元。价格调整后，各级价格部门会进一步加强车用天然气价格监测监管，严肃查处擅自涨价等价格违法行为。

## 2017国际中学生儒学 辩论大会开辩

□记者 王德晚 报道

**本报邹城讯** 7月22日至7月31日“2017国际中学生儒学辩论大会”在邹城市开幕。

本届辩论大会融合了孟子故里邹城的文化特色，不仅将活动的题目设置为“邹城论道”，而且所设置的辩题也围绕孟子的思想展开。同时，在选手的选择上也更加国际化、多元化，前期节目组从全球200多个国家和地区的近千所世界名校中选出了北京清华附中队、山东省实验中学队、上海风华中学队、广东东莞光明中学队、澳门劳工子弟学校队、马来西亚循人中学队、欧洲代表队、新西兰代表队等8支中学生辩论队伍。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

责任编辑 霍丽娜  
(0531)85193299

# 志愿服务 情暖患者 共促文明

### ——济宁市第一人民医院开展志愿者服务活动纪实

身着鲜艳服饰的“小丑医生”穿梭在儿科门诊或病房内，正在检查、抽血以及打针的小朋友很快破涕为笑；有行动不便的患者前来就诊，马上就会有志愿者前来帮扶；当患者及家属遇到困难时，总会从身穿红马甲或蓝马甲、戴红袖章的学雷锋志愿者那里得到帮助……

在济宁市创建全国文明城市进入全力冲刺、决战决胜的阶段，济宁市第一人民医院牢固树立大局意识、强化责任担当、狠抓责任落实，全力以赴做好创城工作。文明创建、志愿先行，活跃在市一院多个院区的志愿者服务队伍更是成为推进文明创建的一股暖流。

□高建璋 周静

### “小丑医生” 传播微笑的使者

7月18日上午，一群“小丑医生”来到济宁市第一人民医院总院区儿科中心，并给就诊的小患者带来了精心准备的气球玩偶、玩具等。

“小丑医生来啦，乖儿子快看啊！”一位母亲将正在抽血儿子的目光吸引到小丑医生身上，得到一个小狗形状的气球玩偶，小男孩马上破涕为笑，忘记了抽血的疼痛；一个依偎在母亲怀抱无精打采的小女孩马上有了精神，和小丑医生互动起来，跟着小丑阿姨学习制造了一个花形气球玩偶……很快，原来哭声阵阵的儿科中心传出一片笑声。

济宁市第一人民医院小丑医生志愿者团队负责人董婉婷介绍，“小丑医生”于2015年12月成立，是山东省首支小丑医生团队，以“用微笑抚慰心灵、用色彩传递快乐、用爱心感动世界”为宗旨，是一个拥有136名志愿者的公益组织。以医院青年志愿者为主，每一位“小丑医生”志愿者都是经过培训后上岗。“小丑医生”志愿者团队有严格的管理制度，经过两次内训、三次实践活动可获得由团队颁发的“小丑医生”志愿者合格证。小丑医生志愿者团队开展的小丑医生送快乐进医院、小丑医生送科普进校园、彩虹伞青少年自救教育等一系列爱心公益活动，受到



以上图片为“小丑医生”与来院就诊的小患者互动

了社会各界的关注和认可，被誉为“大美心灵小丑医生”。

随着健康理念的不断丰富，现代医疗逐渐向“生物—心理—社会”的模式转变，到院就诊患者除了忍受身体上的疼痛，同样承受着巨大的心理压力：如身体不适带来的沮丧感，对医院环境不熟悉带来的陌生感和孤独感，不了解病情和治疗带来的抗拒感和恐惧感等，身体和心理的双重压力使得他们比别人更需要关心、关怀。特别是小朋友，陌生感和恐惧感让他们抗拒医院和医务人员，不

配合治疗。另一方面，科学研究显示快乐与健康之间联系密切，它能促使大脑产生更多的内啡肽，从而减轻疼痛；还能促使身体生成更多的白细胞，提高免疫力。因此，“小丑医生”们运用各种小丑表演中常用的手段，如魔术、跳舞，安慰患者、逗乐患者，旨在通过欢笑缓解患者对医院的不适应感和恐惧感，为患者及家属提供精神支持，减轻痛苦，改善病人治疗期间的总体状况，促进医患和谐；“小丑医生”送科普进校园，通过互动情景教学调动孩子们学习积极性，提

升他们自护自救能力，让孩子们在快乐中习得科普。

据了解，“小丑医生”这一概念在我国的提出与应用最早在广东，济宁市第一人民医院作为全国第6省第7个市的新型医患模式推介者，成绩斐然。“虽然我们起步晚，但我们达到的效果是显著的。通过我们的志愿服务，让患者感受到医院是有温度的。”董婉婷自信地说，“有时是治愈，常常是帮助，总是去安慰。”现如今，“小丑医生”正成为调节医患关系的润滑剂，和市一院乃至全

济宁市一道亮丽的风景线。济宁市第一人民医院“小丑医生”志愿者团队荣获第二届山东省青年志愿服务项目大赛金奖、第三届中国青年志愿服务项目大赛铜奖、2016年山东省学雷锋志愿服务“四个100”先进典型最佳志愿服务项目等荣誉称号。下一步，“小丑医生”将走进更多的社区、学校，给小朋友们送去快乐与微笑，并开展形式多样的培训活动，让孩子了解更多的医疗健康知识和急救常识。

### 多支志愿队伍 汇成传播文明的暖流

在医院举行的创建文明城市工作推进会上，市一院党委书记、院长孙树印就曾多次表示，创城没有旁观者，更没有局外人，在创建文明城市的过程中，人人都应是志愿者。

与“小丑医生”一样，在济宁市第一人民医院的多个院区里，活跃着许多支由医务人员组成的志愿者服务队伍。

导医是一支每天都在忙碌的志愿队伍，遇到行动不便的患者，她们会主动帮扶；患者及家属遇到困难，她们会当场帮着解决；看到着急万分的患者，她们会主动上前安抚，送上一杯温水……

针对一些重症、行动不便的患者，医院临床服务部成立了一支提供陪诊、接送患者服务的志愿者服务队伍，该志愿队配备有接送患者的“健康号”电瓶车、轮椅等，可以快速安全地转送患者。针对一些老年患者，志愿者们一路搀扶陪伴其完成各项检查。

为了给患者提供更多的服务，医院还专门成立青年志愿者服务站，志愿者们利用休息时间为患者提供导诊、健康教育、心理援助等志愿服务。为了确保药物、检查标本送达准时无误，医院还整合药物、液体、无菌物品、标本等物资配送，形成了一支专门的配送队伍，服务临床一线。

为了积极主动劝导不文明行为，医院专门成立文明劝导小组，全天候对院区进行巡视，针对抽烟、乱停车、言语不敬等进行劝导。无论是保安、保洁人员还是医务人员，只要发现不文明行为，都会主动加入文明劝导队伍，倡行文明新风。

目前，济宁市第一人民医院全体医务人员正以饱满的热情积极参与各项志愿服务活动，以自己的行动温暖患者、传播文明新风，为济宁创建全国文明城市而努力着。